

"公益之路,我会一直走下去"

"浙江好人"朱庆宝三十年如一日做好事

创建全国文明城市 最美在身边

□ 全媒体记者 卢丽珍 文/摄

中国有句古话:"穷则独善其身,达 则兼济天下。"这句话,在朱庆宝身上,得 到了最好的体现。

在近30年的创业生涯中,始终秉承 "义乌精神"的朱庆宝,勇于开拓,勤于实 干,在"先富"的同时,也以一颗纯良之心 抒写着公益慈善诗章。

爱心助学暖人心

朱庆宝是廿三里街道下朱宅村人, 从小家境贫寒。为了减轻家里的负担,12 岁时就开始卖冰棍、捕鱼捞虾、摆书摊, 高中还没毕业就进入摩托车修理行业, 靠着稚嫩的双手挣得人生"第一桶金"。

朱庆宝的善德之心,与自己的创业 同步。有一次他听到一个消息,从小与他 一起长大的好友考上了大学,却因家境 贫困交不起学费,准备放弃学业。朱庆宝 二话没说,马上拿出自己准备开店的 6000元钱送给了好友。要知道,那几乎 是他当时全部的积蓄。

自1995年起,朱庆宝就从未停止过 资助贫困学子的义举。2006年以来,他 仅通过义乌慈善总会爱心助学活动,捐 款就超过了50万元,帮助68名贫困学生 圆了大学梦。"我经历过因交不起学费而 不得不辍学的遗憾,也尝过那种窘迫和 拮据的滋味,只要我有能力,就要帮助这 些有需要的学生。"朱庆宝说。

在他的办公室抽屉里,整齐地摆 放着好多封信件,这些信件记录着贫 困学子近几年的生活情况,其间饱含 着他们对朱庆宝的感激之情。如今,这 些孩子有的已经参加工作,他们延续 着朱庆宝的爱心,尽己所能帮助其他 需要帮助的人。

如果说朱庆宝对贫困学生的资助 是爱心的开始,那么事业有成后他对 公司员工的关心和帮助就是爱心的延 续。2003年,朱庆宝公司内部一名员工 因母亲生病去世、父亲残疾,生活非常 困难。朱庆宝在这名员工的家属治病 时曾帮助捐款,家属去世后,他又经常 买些慰问品上门看望。"我们公司的员 工就像我的家人一样,当他们遇到困 难时,我想让他们知道,还有我们在。 朱庆宝说。

胸怀公益慈善心

对朱庆宝而言,公益已成为一种习 惯,一种生活的状态。

2005年,上溪镇白岩村4户人家发 生火灾,村民无家可归。朱庆宝得知后, 马上购买了米、油、煤气灶和被子等生活 用品送到了村民手中;汶川地震时,他率 先在衢州汽车行业内捐款并发动公司员 工捐款,又将善款送到衢州市慈善总会; 2012年,公司一名老员工的父亲病逝, 他又送去了2万元抚恤金……多年来, 他捐资助学,热心公益事业,为汶川地 震、"五水共治"、稠廿公路建设以及困难 群体捐款捐物达300多万元。曾获2017 年4月"金华好人"、2017年11月"浙江 好人"等荣誉。

朱庆宝对教育事业发展十分关注。 2017年,他牵头出资在母校廿三里初中 成立"庆宝教育奖励基金",用于奖励该 校为教育发展作出突出贡献的教师,以 及学习勤奋、成绩突出、个性化发展的学 生。他说,能为母校做点事,为教育事业 "锦上添花",值得。

"公益之路,我会一直走下去!能 为社会公益事业尽自己的一点微薄之 力,我感到很满足也很开心。"谈到自



富强 民主 文明 和谐

朱庆宝(左二)带队慰问交警。

己的爱心公益之路,朱庆宝目光坚定、饱

作为义乌市机动车维修配件行业协会 会长,他还积极联合1400多家成员,打造 了一支从事公益活动的生力军,并创办了 汽车人教育公益联合会,为常态化开展公 益活动提供良好平台。

公益永远在路上

疫情期间,朱庆宝在逆行。

火车站、高速收费站、车管所等地都有 他服务的身影,同时他还为一线工作者捐 赠物品,慷慨解囊,个人捐款5万元助力疫 情防控。

助教路上,他勇敢前行。

今年2月25日,义乌市汽车人教育公 益联合会捐赠人民币1000万元冠名基金。

该基金将用于我市贫困学生助学、优秀学 生奖励、突出贡献教师奖励、学校教育教学 急需装备的添置配备。"科教强市,基础在 教育,支持教育就是支持家乡建设。"朱庆 宝表示。

做公益是家风,朱庆宝更希望变成行 风。前不久,他又去军干所看望慰问了退役 老兵。对于公益事业,他极为热情上心,挂 满办公室墙壁的锦旗、牌匾,就是对他的肯 定和赞赏。

偶尔做一件好事不难,难的是三十年 如一日做好事。从摩托维修工到义乌最 早一批汽车 4S 店的老总,朱庆宝坚持公 益三十年如一日,始终未改助人为乐的 赤子之心。"我一个人的能力是有限的, 希望有更多人加入公益慈善的队伍,面对 弱势群体能挺身而出,为社会奉献更多爱 心。"朱庆宝说。

靓丽"暖心亭"

在苏溪镇政府正对面,有 一个靓丽的"暖心亭",它紧靠 着垃圾分类点。亭内,货架上整 齐摆放着刊物和饮料食品,"亭 长"则肩负垃圾分类监督工作, 同时也提供暖心服务。"暖心 亭"的设置,解决了垃圾分类亭 管理落实难、成本高、长效无保 障等问题,实现了有效管理与 创收双赢。据悉,在苏溪镇街 区,这样的"暖心亭"目前已经 建有11个。

全媒体记者 左翠玉 摄



打造义乌模式 形成义乌样板

义乌全域加快推进垃圾分类

□ 全媒体记者 左翠玉

晚饭后,上溪镇上潘社区上塘村居 民潘爷爷,熟练地将剩菜和用过的纸巾 分装进两个垃圾袋,投入垃圾分类投放 点的"易腐垃圾"和"其他垃圾"桶里;跟 在后面的孙子则把废纸箱扔进了"可回 收垃圾"桶,他们动作娴熟。

从"一只桶"到"四只桶",从"一倒了 "到"自觉分类",潘爷爷和孙子的"垃 圾倾倒史",恰是义乌近几年实施垃圾分 类的一个缩影。

日前,2019年度全省生活垃圾分类 工作考核评估结果公布,义乌市获评优 秀县(市、区)。近年来,义乌对垃圾分类 工作高度重视,抓实做细,新招频出,成 效显著。

加强服务,垃圾分类精准高效

连日来,佛堂镇居民常常会在街上 看到一辆运载着不同颜色垃圾桶的车

辆,一边播放着悦耳的提示音乐,一边在 街头巡游,为沿途居民收集垃圾。据介 绍,这是佛堂镇城管办根据沿街店面区 域无法建"两定四分"点位的实际情况, 为沿街店面量身定制、自行设计出的垃 圾四分类移动收集车。

该车是我市首个针对沿街店面垃圾 分类的可移动投放设备。车子每开几百 米,在路边点位停10分钟,店家听到车 子播放的音乐声,就把分类好的垃圾拿 出来投放,简单便捷。而且,司机不仅是 驾驶员,还是引导员、劝导员、监督员,如 果发现居民垃圾分类不准确,现场进行

"垃圾分类,我们有'法宝'——去年 11月份开始,启动了数据化管理方式, 每家每户都有一张专属的垃圾分类投放 卡,使垃圾分类工作进入智能化、系统 化、精细化的2.0时代。"上溪镇城管办负 责人龚斌斌说。

在上溪镇塘桥雅苑小区垃圾分类数 据后台,记者看到一个ID为17088的用 户,从6月22日至7月28日,一共投放垃 圾 20 多次,没有出现"不合格"。"每一个 ID对应的就是一户家庭。"垃圾分类后台 数据运营人员吴思慧介绍,投放点都装 有监控,投放垃圾是有规定时间的,若在 非投放时间投递垃圾,监控会抓拍人脸, 后台工作人员将告知物业,进行上门劝 导。在投放时间内,住户分类不合格,现 场监督员会告知分类方法,并帮忙进行二 次分拣;若住户第二次依旧分类不合格,就 会让居民自行分拣。

加大宣传,全民参与改善环境

"甲:生活垃圾在增长,乙:实行分类 很重要,丙:各种垃圾分四类,丁:请听好

在稠江街道新时代文明实践所里,巾 帼宣讲团自编自导的"三句半"《垃圾分类 靠大家》朗朗上口,易于传诵。

为从源头解决垃圾分类问题,上溪镇 苦竹塘村在村内推行垃圾分类积分兑换, 并发放专属计分币——"竹湖币"。村内安 排专人每天检查,从垃圾分类、房前屋后环 境卫生、散养家禽等多方面入手。每月考核 总分为30分,对应每月考核分数给每户发 放"竹湖币"。各区块检查人员汇总考核结 果并领取对应数量的"竹湖币"发给各户。 村民可以用"竹湖币"到积分超市兑换自己 所需的生活用品。村内还积极发动巾帼志 愿者等入户宣传垃圾分类相关知识,形成

浓厚的宣传氛围。 目前,义乌"前端源头分类精准化+中 端收集运输规范化+末端处理设施标准 化"的垃圾分类体系已基本形成。截至 2019年底,义乌城镇生活垃圾分类覆盖面 达到93%,回收利用率40%,资源化利用率 94%,垃圾量增长率得到有效控制,首次实 现垃圾总量负增长。

接下来,义乌将实现分类运输与"两定 四分"同步推进,并通过GPS、视频监管等 方式实现分类清运全过程的监管,努力在 生活垃圾分类工作上打造义乌模式、形成 义乌样板。

创建全国文明城市 应知应会知识(-)

1.什么是全国县级文明城市?

全国县级文明城市是经济建设、政治建设、文化建 设、社会建设、生态文明建设和党的建设全面发展,市民 文明素质、城市文明程度、城市文化品位、群众生活质量 较高,崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的县级市

2. 全国县级文明城市如何组织开展评选?

(1)全国县级文明城市每三年评选表彰一届。

(2)在三年创建周期内,根据《全国县级文明城市测 评体系》,前两年中央文明办委托各省、自治区、直辖市文 明委对本地县级提名城市进行年度测评,第三年中央文 明办委托各省、自治区、直辖市文明委对择优推荐的县级 提名城市进行综合测评,依据中央文明办第三年综合测 评成绩确定新一届全国县级文明城市。

3.《全国县级文明城市测评体系》主要内容是什么? (1)《全国县级文明城市测评体系》由7个测评项目、

59项测评内容、125条测评标准构成。

(2)《全国县级文明城市测评体系》设附件《全国文明 城市创建动态管理措施(负面清单)》,共37条。对出现负 面清单所列问题的县市,视情严重程度采取罚扣测评分 数、停止提名城市资格、停止全国文明城市资格1年、取 消全国文明城市荣誉称号的惩戒办法。

上溪三卫士火场救险

□ 全媒体记者 左翠玉 通讯员 陈文卉

本报讯 8月5日,房东余先生给上溪镇云溪区域委 员会送来了一面印有"干部本色群众卫士 勇闯火场救 人灭火"的锦旗。"太感谢你们了!"余先生连声对网格 员吴光庆、金瑞民和镇综合监管中心监管员张瑜等人

事情发生在7月25日上午,吴光庆、金瑞民和张瑜等 人一起在上溪镇馨苑小区开展地下室安全隐患排查整治 工作。在巡查到红安街时,吴光庆突然发现某栋五楼窗户 有少量黑烟排出。凭着多年从事安监工作的职业敏感性, 确定有险情发生,他迅速呼叫同事张瑜、金瑞民,三人火 速从一楼的饭店与隔壁的服装厂内拿上6只灭火器,直 冲五楼。

"有没有人?"第一个冲入五楼现场的金瑞民大声呼 叫,并在烟尘中推门而入,叫醒了还在睡觉的房东儿子。 随后赶到的吴光庆、张瑜二人冲入厨房,用灭火器把明火 扑灭。三人在第一时间处置险情,保护了群众的生命安 全,减少了群众财产损失。

据悉,此次险情发生是因为房东出门办事忘记给 炊具关火造成的。"厨房是家庭火灾隐患的高发地,外 出时,一定要检查家中各类开关是否关闭,杜绝发生火 灾事故,确保生命财产安全。"上溪镇综合监管中心相 关负责人提醒。

高新社区设置 11个"公益饮水点"

□ 全媒体记者 左翠玉 龚盈盈

本报讯 8月5日下午,天气闷热,在凯创园党群中 心、开发区门卫室、八婺饭堂(新科店)等"公益饮水点" 前,陆陆续续有人过来取水喝。"每天早晨4点到晚上8 点,都可以来这里喝杯水休息下,这个服务真好。这样我 在工作区域,吃药、泡面、泡茶叶,都有着落了!"环卫工人

"开展'一杯水'公益活动,是为了让环卫工人、快递 小哥、交巡警等户外工作群体在炎炎夏日喝上一杯水,消 暑清凉。"稠江街道高新社区负责人何小林说。

据悉,前段时间,高新社区工作人员在走访中了解 到,社区党群服务中心门口的公交站,临近医院,很多人 有喝水、充电、临时避雨等需求。为此,高新社区新时代文 明实践站在群众反映最需要的路段上,设置11个"公益 饮水点",由海大公司爱心赞助热冷饮水机,在辖区"比心 商店暨文明实践点"投用,为有需要的路人提供临时休 息、紧急避雨、饮水、充电等志愿服务。周边的环卫工人、 快递小哥、路人纷纷为此点赞。

接下来,稠江街道将根据群众需求,建立更多的新时 代文明实践点,让群众获得更多的志愿服务,感受到党的 关怀,感受到新时代的美好。

争当文明"小候鸟"



这几天, 稠江街道兴业社区的"杏叶红"校外基地迎 来了一群暑期"小候鸟",欢声笑语溢满了各个角落。社区 志愿者为他们开展智能化垃圾分类设施体验、文明创建 知识、"杏叶红·草坪"等课堂宣讲,引导孩子们做文明兴 业"小候鸟"。此外,"小候鸟"们还进各居民楼当起了临时 挂职楼道长,协助社区搞好公共环境卫生,宣传文明创建 相关内容,开展新时代文明实践。

全媒体记者 龚盈盈 摄

